
Govor g. Bož. Raiča v državnem zbora 
dne 19. marci j a t. 1. 

(Dalje.) 
Dne 21. avgusta 1884 so volili poslance 

za deželni zbor po mestih in trgih. V t rgu Voj
nik pri Celji so zmagali konservativni Slovenci. 
Po dokončani volitvi je rekel kaplan Lednik, 
ki je bil tudi volilec: „Živeli Slovenci!" N a t o 
je stopil k njemu žandar in ga je potisnil čez 
prag (čujte! čujte ! na desni), in sicer tako silno, 
da je dotični še drugi dan čutil bolečine v 
prsih. Stvar je prišla pred sodnijo. Kaplan je 
bil obsojen, dasiravno je sedem prič priseglo 
zanj in le pet zoper njega. On se je pritožil. 
Dan je bil enkrat razpisan meseca marca, dru
gikrat meseca maja. Dne 22. februvarja t. 1. 
je bil dotični kaplan zatožbe oproščen. S tem 
stvar še ni pri kraji. Med tem časom je dobil 
kaplan faro, a o. kr. namestništvo je ugovar
jalo. Potem je prosil za drugo faro, in sicer 
za Podsredo, in patron, knezoškof v Ljubljani, 
ga je predstavil. A dne 14. julija 1885 je do
bil iz Maribora naslednji dopis (bere): „Na 
Vašo prošnjo dne 11. aprila 1885 in na nasvet 
11. aprila t. 1. — namreč 1885 št. 963 — Vas 
je mil. knez in škof Ljubljanski kot patron 
dne 14. aprila 1885, št. 627. za žnpnika na iz
praznjeno župnijo sv. Janeza v Podsredi sem
kaj nasvetoval iu tako ste dobili pravico do 
imenovane fare. Ker pa veleslavno c. kr. na
mestništvo v Gradcu dne 8. maja t. 1. — nam 
reč 1885 — Vašega nameščenja za župnika iz 
razlogov Vam znanih ni sprejelo, tako po po
stavi 1. 1874 § 6 ne morete biti umeščeni na 
dotično faro, in bi Vas država tudi, ko bi bili 
na podlagi kanoničnega prava umeščeni, ne spo
znala za župnika." Iz tega se vidi, kako slabe 
nasledke imate dve besedi: „Ziveli Slovenci!" 
Pri nas so razmere take, da bi moral vsakdo 
postati nemškutar, ako hoče naprej priti. 

C. k. glavarstvo v Ptuju nadleguje kmete 
z napravo zakotnih šol v krajih najbolj od
daljenih in najbolj ubožnih. Občine se ne ustav
ljajo pomnožitvi ljudskih šol, a odločno ugo
varjajo zoper te zakotne šole, ležeče v odstra
njenih krajih, nekaj zato, ker ne morejo troška 

preobladati, drugič pa zato, ker za take v stran 
potisnjene kraje je težko dobiti učitelja, količ
kaj sposobnega. Težava pa je tudi zarad vero
nauka in svete maše. 

Kar sedanji namestnik na Štajerskem vodi 
vladna opravila, je bil župnik, ki je na pod
lagi XIX. člana župno matico slovensko spiso
val, obsojen na platež I U gl. 28 kr. v smislu 
ukaza 20. aprila 1854. (Čujte! čujte! na desni.) 
Poziv, kar se v Avstriji samo po sebi razume, 
je bil brez vspeha. Opomniti pa gre tukaj , da 
imajo naši sosedje na Hrvaškem od vlade na
log, da naj matico v narodnem jeziku spisujejo. 

(čuj te! na desni.) Dne 25. maja 1882 je bila 
v vasi Leskovec komisija zastran naprave za
kotne šole. Bile so zastopane občine in krajui 
šolski svetovalci. Ti so z enim glasom zahte
vali, naj se zapisnik piše slovenski. Okrajni 
poglavar tega ni hotel storiti, dasiravno so ga 
opozorili na ministerski razglas dne 6. avgusta 
1876. Napravili so rekurz in nasledek temu 
je bil, da je bil dotični pisatelj, ker je rabil 
posamezne nekaj bolj ostre izraze, obsojen na 
kazen 40 gld. 

V šolskih praznikih pr. 1. je bil profesor 
v okolici SlovenjeHistrice pri svojih sorodo
vincih in vračivši se domov, napadli so ga ne
kateri najeti hlapci in ga tako zdelali, da je 
bil več dni v bolnišnici v Gradcu. V Slovenji
Bistrici se je pa zgodilo, da je bil volilec, ki 
je hotel tam prenočiti, in drug dan peljati se 
k volitvi v Maribor, priprt in toliko časa za
prt, da je zamudil dotični vlak in ni mogel 
več priti na volišče v Maribor. Dotični pred
stojnik je bil sicer obsojen na 6 tednov zapora, 
a zarad formalnega pogreška je bil potem opro
ščen. — 

V pravih ustavnih državah je navada, da 
vlada vzame pomožne organe iz tistih krogov, 
ki se nje sistema drže. in jo podpirajo. To so 
v Avstriji in v tistih krajih, kjer Slovenci sta
nujejo, opustili. Dela se večjidel s starejšim 
gradivom in sicer na našo iznarodenje. 

Vsled poročila naučnega ministerstva je 
bilo 1. 1885 v Cislajtaniji. ako se smem tako 
izraziti — 171 gimnazij. Od teh učilnic je 96 
nemških, 40 čeških, 23 poljskih. 4 so laške, 1 
ruska, 1 srbo hrvaška in 6 jih je utrakvističnih. 
Na 85. realkah je razmerje, kar se tiče pouč
nega jezika ravno isto, kakor na gimnaziji. Iz 
tega poročila se vidi, da mi Slovenci, katerih 
je l ' / s milijona nimamo ne jedne srednje šole s 
slovenskim učnim jezikom, (ču j te ! na desni.) 
Lahi, katerih je veliko manj, imajo 4 gimna
zije in 4 realke z italijanskim učnim jezikom. 
Italijanom tega ne zavidamo, zahtevamo pa isto 
pravico tudi za nas. Mi smo po postavi opra
vičeni 10 gimnazij za obseg slovenskega jezika 
terjati. Slavni državni zbor je, kar se tiče 
vpeljave slovenskega jezika za učni jezik vz



prejel ugodno resolucijo, ki se glas i : „C. kr. 
vlada se naprosi, da naj se po srednjih šolah, 
ki se vzdržujejo iz državnih pripomočkov po 
deželah, kjer Slovenci stanujejo, vpelje za učence 
s slovenskim maternim jezikom za učni jezik 
slovenščina, kolikor je to mogoče po učnih sred
stvih, ki so za to na razpolaganje." A slavna 
vlada je na treh gimnazijah na Kranjskem 
vpeljala paralelke s slovenskim učnim jezikom, 
izvzemši za nemško in zemljepisje (v Ljubljani 
je tudi zemljepisje slovensko) in sicer za po
skušnjo. Zakaj pa ne tudi po drugih gimna
zijah med Slovenci? Zakaj za poskušnjo? Ali 
so Slovenci kot avstrijski podložniki v tem ce
sarstvu odločeni le za to , da ž njimi delajo 
poskušnje, kakor s trupli rokodelskih potoval
cev in drugih pozabljenih ljudi v kakošnjem ana 
tomičnem zavodu. (Dalje prih.) 


